Informacje o kontrolach przeprowadzonych w III kwartale 2011 r.

A. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych w obrocie krajowym.

1. Liczba kontroli – 206.
2. Liczba jednostek, w których stwierdzono nieprawidłowości -68.
3. Liczba wydanych decyzji administracyjnych –80.
B. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych wywożonych do i przywożonych z krajów trzecich.

1. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych przywożonych z krajów trzecich - 421 kontroli.
2. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych wywożonych do krajów trzecich – 85 kontroli.
3. Ocena jakości handlowej artykułów rolno– spożywczych -  35 świadectw jakości handlowej.
C. Kontrole planowe przeprowadzono w następujących zakresach tematycznych.

I. Kontrola jakości handlowej soków i nektarów na podstawie badań laboratoryjnych.

Kontrolę przeprowadzono u jednego producenta soków i nektarów. 


W kontrolowanej jednostce pobrano próbki do badań laboratoryjnych reprezentujące 4 partie produktów o łącznej objętości 44 986 litrów.

Kontrola nie ujawniła nieprawidłowości.
II. Kontrola w zakresie jakości handlowej piwa. 

Kontrolę przeprowadzono w 3 podmiotach gospodarczych. Jednostki te objęto kontrolą z uwagi na wielkość produkcji oraz znaczący udział produktów na rynku krajowym.   

W 3 jednostkach dokonano sprawdzenia jakości  handlowej 11 partii piwa o łącznej objętości 5650,66 hl    w tym:

· kontrolą znakowania objęto 11 partii  o łącznej objętości 5650,66 hl;

· kontrolą jakości handlowej w zakresie badań laboratoryjnych objęto 9 partii o łącznej objętości 5423,76 hl.

Kontrole nie ujawniły nieprawidłowości.
III.  Kontrola w zakresie  jakości handlowej świeżych  owoców i warzyw.

Kontrola została  przeprowadzona w 15 podmiotach gospodarczych.

W toku kontroli dokonano oględzin 213 partii świeżych owoców i warzyw o łącznej masie 13 226,4kg, w tym: 

- pochodzenia krajowego: 35 partii świeżych owoców o łącznej masie 2 232,25 kg i 90 partii warzyw o łącznej masie 7 399,02 kg. 

- pochodzących z państw UE i krajów trzecich: 76 partii świeżych owoców o łącznej masie 3 031,13 kgi 12 partii warzyw o łącznej masie 564 kg. 

Kontrola jakości handlowej świeżych owoców i warzyw w zakresie zgodności z wymaganiami szczegółowych norm handlowych określonych w rozporządzeniu wykonawczym Komisji (WE) nr 543/2011 z 07.06.2011 ustanawiającym zasady stosowania Rozporządzenia Rady (WE) nr 1234/2007 w odniesieniu do sektora owoców i warzyw oraz sektora przetworzonych owoców i warzyw.
Kontrolą objęto 132 partie owoców i warzyw o łącznej masie 5 249,92kg, tj:

· pochodzenia krajowego: 26 partii owoców o łącznej ilości 1483,5kg i 34 partie warzyw o łącznej ilości 1113,92kg;

· pochodzących z państw UE i krajów trzecich: 68 partii świeżych owoców o łącznej masie 2537,5kg i 4 partie warzyw o łącznej masie 115kg. 

Spośród 132 skontrolowanych w tym zakresie partii postanowień normy nie spełniało 41 partii  o masie 1370,62 kg (31,1% ilości skontrolowanych  w tym zakresie partii i 19,2% ilości wszystkich skontrolowanych partii) tj.:

- w zakresie jakości 14 partii o łącznej masie 495,08kg, co stanowi  10,6% ilości skontrolowanych partii,

- w zakresie sortowania 3 partie o łącznej masie 68kg, co stanowi 2,3% ilości skontrolowanych partii,

- w zakresie prezentacji 3 partie o łącznej masie 155kg, co stanowi 2,3% ilości skontrolowanych partii,

- w zakresie znakowania 35 partii o łącznej masie 1126,54 kg, co stanowi  26,5% ilości skontrolowanych partii.

Suma wyszczególnionych partii jest większa niż 41 ponieważ w przypadku niektórych partii stwierdzono nieprawidłowości w różnych kategoriach.
W związku z niespełnieniem postanowień norm w zakresie wymagań jakościowych i znakowania wydano:

a) 12 mandatów o łącznej wartości  2200,- zł  z art. 40 ust. 4a ustawy o organizacji rynków owoców   i warzyw, rynku chmielu, rynku tytoniu oraz rynku suszu paszowego.
b) 47 protokołów niezgodności ze wspólnotowymi normami handlowymi dla świeżych owoców i warzyw:

c)  14 świadectw zgodności  ze wspólnotowymi normami handlowymi dla świeżych owoców i warzyw wydanych po doprowadzeniu towaru do zgodności.

d) wystosowano 14 zaleceń pokontrolnych.
IV. Kontrola zakresie jakości handlowej przypraw 

Kontrola została przeprowadzona w 2 podmiotach  gospodarczych i obejmowała:

Znakowanie mieszanek przyprawowych.

Kontrolą prawidłowości znakowania objęto ogółem 9 partii przypraw o łącznej masie 937,4 kg, kwestionując oznakowanie 6 partii o łącznej masie 911,4 kg co stanowiło 66,7%  wszystkich skontrolowanych partii.

Jakość przypraw i mieszanek przyprawowych 

Produkcja przypraw w kontrolowanych podmiotach opierała się na zakładowych dokumentach normalizacyjnych.

Badania laboratoryjne 
Badaniom fizykochemicznym poddano  4 partie przypraw, o łącznej masie 682 kg i  stwierdzono, że jakość wszystkich partii towarów spełniała wymagania zadeklarowane przez producentów.
V. Kontrola jakości handlowej pieczywa półcukierniczego. 

 Kontrolę przeprowadzono w 11 jednostkach.

Przedmiotem kontroli jakości handlowej pieczywa półcukierniczego- obejmującej min. sprawdzenie dokumentów potwierdzających ich jakość- było ogółem 27 partii o łącznej masie  147,15  kg. 

Kontrola dokumentów potwierdzających jakość handlową  produktów, specyfikacji technicznych oraz wyników analiz laboratoryjnych, nie wykazała nieprawidłowości.

Oględziny magazynów surowców i dodatków do produkcji pieczywa w jednym przypadku, wykazały obecność surowców przeterminowanych. Wojewódzki Inspektor WIJHARS w Katowicach wystosował pismo do PSSE w Będzinie z informacją o powyższej nieprawidłowości.
W trzech podmiotach stwierdzono składowanie surowców w niewłaściwych warunkach, tj.:
w magazynie surowców sypkich, przy panującej tam temperaturze 22,4(C, składowano surowce, których producenci zadeklarowali  niższe temperatury przechowywania, w magazynie chłodni przechowywano surowce, których producenci deklarowali na opakowaniu temperaturę przechowywania niższą od 14,7 (C, którą wskazywał termometr. 

Na stanie  magazynu dodatków sypkich, w którym wg wskazań urządzenia kontrolno-pomiarowego, temperatura wynosiła +23ºC, znajdowały się surowce, których producenci zalecili na opakowaniu niższe temperatury przechowania. 
W związku z powyższymi nieprawidłowościami wydano 13 decyzji   administracyjnych z art.29.1.3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 roku o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych,  zakazujących składowania surowców w nieodpowiednich warunkach oraz właścicieli piekarni ukarano mandatami karnym kredytowanym o łącznej   wysokości 700,0 zł, z art. 40.1.4 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 roku o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych (Dz. U. z 2005 r. Nr 187, poz. 1577 z późn. zm.).
We wszystkich skontrolowanych piekarniach producenci dysponowali dokumentacją potwierdzającą jakość stosowanych surowców. Były to atesty jakościowe, które wraz z fakturami dołączane były do każdej dostawy.

Do Laboratorium Specjalistycznego GIJHARS w Kielcach przekazano próbki reprezentujące 3 partie pieczywa półcukierniczego o łącznej masie 15,8 kg. 
W oparciu o Sprawozdania z badań ustalono, że badane cechy fizykochemiczne wszystkich przesłanych próbek nie odpowiadały wymaganiom PN-93/A-74106:1993, ze względu na zaniżoną zawartość tłuszczu w s.m. o odpowiednio: 0,4% w przypadku drożdżówki bez nadzienia, 0,9% w przypadku rogala maślanego oraz  2,7% w przypadku chałki.
W związku z powyższym, wystosowano  do producenta zalecenia pokontrolne, w których producent został wezwany do prowadzenia produkcji pieczywa półcukierniczego zgodnie Polska Normą, z którą deklarował zgodność oraz zostało wszczęte z urzędu postępowanie w sprawie wymierzenia kary pieniężnej w/w podmiotowi, z art.40a ust.4 ustawy z dnia21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (Dz. U. z 2005 r. Nr 187, poz. 1577 z późn. zm.).

Oceną organoleptyczną wykonaną na miejscu w zakładzie produkcyjnym objęto 27  partii o łącznej masie 147,15 kg. Oceny dokonano  według metody opisanej w pkt 4 Polskiej Normy PN-A-74108:1996 Pieczywo. Metody badań. W żadnym z przypadków ocena nie wykazała nieprawidłowości.

W jednostkach przeprowadzono kontrole prawidłowości znakowania pieczywa półcukierniczego opakowanego lub paczkowanego przeznaczone dla konsumenta oraz wprowadzanego do obrotu luzem przeznaczonego dla konsumenta
We wszystkich 11 skontrolowanych podmiotach producenci wprowadzali do obrotu pieczywo półcukiernicze bez opakowania.

W przypadku 4 podmiotów gospodarczych, stwierdzono fakt nie zgłoszenia podjęcia działalności gospodarczej w zakresie produkcji, składowania, konfekcjonowania i obrotu do Śląskiego Wojewódzkiego Inspektora, co było niezgodne z art.12 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 roku o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych. Właścicieli powyższych piekarni ukarano mandatami karnymi o łącznej wysokości 300,00zł.
W związku z brakiem legalizacji wag w procesie produkcji oraz kontrolnego przeważania pieczywa, na właścicieli piekarń  nałożono 5 mandatów karnych o łącznej  wysokości 850,00.zł, z art.26 ust.1 pkt.2 ustawy z dnia 11 maja 2001r. „Prawo o miarach” (Dz. U. z 2004 roku, Nr 243, poz. 2441 – wraz z późniejszymi zmianami).

W związku z zaistniałymi w trakcie kontroli nieprawidłowościami, zostały wszczęte z urzędu postępowania w sprawie wymierzenia kary pieniężnej z art.40a ust.4 ustawy z dnia21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (Dz. U. z 2005 r. Nr 187, poz. 1577 z późn. zm.).
VI.  Kontrola  jakości handlowej przetworów mlecznych z uwzględnieniem produktów z grupy Premium.

Kontrolę przeprowadzono w 7 podmiotach gospodarczych,  poddając badaniom laboratoryjnym  15 partii przetworów  w ogólnej ilości 65579,775 kg (65255,78 kg i 324 l). 
Nieprawidłowości stwierdzono w 2  jednostkach, w przypadku  5 partii  przetworów mlecznych w ilości 1139,42 kg.
      Dodatkowym badaniom w zakresie cech mikrobiologicznych poddano 3 partie napojów fermentowanych w ogólnej ilości 2197,92 kg. Nieprawidłowości nie stwierdzono.
Kontrolę prawidłowości znakowania przetworów mlecznych w zakresie obowiązujących przepisów  przeprowadzono w 7 jednostkach, poddając ocenie 17 partii przetworów  w ogólnej ilości  65644,775kg. Nieprawidłowości stwierdzono w  1 jednostce, w przypadku 1 partii - na opakowaniu stosowano skrót przy określeniu warunków przechowywania „temp. przechowa”. 
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