Informacje o kontrolach przeprowadzonych w II kwartale 2011 r.

A. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych w obrocie krajowym.

1. Liczba kontroli –172.
2. Liczba jednostek, w których stwierdzono nieprawidłowości - 86.
3. Liczba wydanych decyzji administracyjnych –99.
B. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych wywożonych do i przywożonych z krajów trzecich.

1. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych przywożonych z krajów trzecich - 335 kontroli.
2. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych wywożonych do krajów trzecich –135 kontroli.
3. Ocena jakości handlowej artykułów rolno–spożywczych - 37świadectw jakości handlowej.
C. Kontrole planowe przeprowadzono w następujących zakresach tematycznych.

I. Kontrola jakości handlowej przetworów z mięsa czerwonego z uwzględnieniem produktów z grupy Premium.
Kontrolą objęto 10 podmiotów gospodarczych. 
Ocenie organoleptycznej poddano 47 partii wędlin o łącznej masie 3054 kg. Nie zakwestionowano jakości badanych partii.
Do badań fizykochemicznych pobrano próbki  reprezentujące 46 partii wędlin o łącznej masie 3049 kg. Na podstawie wyników analiz laboratoryjnych zakwestionowano 7 partii o łącznej masie 
441 kg:

- 30 kg kiełbasy – krakowska sucha – z uwagi na zawyżoną zawartość wody o 8,9%,

- 20 kg kiełbasy – krakowska sucha -  z uwagi na zawyżoną zawartość wody o 4,4%,

- 50 kg kabanosów staropolskich -  z uwagi na niezadeklarowaną obecność skrobi w ilości 0,2%,

- 50 kg kiełbasy kminkowej – z uwagi na  niezadeklarowaną zawartość skrobi w ilości 2,3%,
- 86 kg kiełbasy podsuszanej – róg obfitości – z uwagi na niezadeklarowaną obecność skrobi w ilości 0,3%,
- 165 kg kiełbasy kminkowej – z uwagi na niezadeklarowaną obecność skrobi w ilości 2,3%,
- 40 kg kiełbasy oławskiej – z uwagi na niezadeklarowana obecność skrobi w ilości 0,9%.

Kontrolą prawidłowości znakowania objęto 49 partii o łącznej masie 3524 kg – kontrola ujawniła nieprawidłowości w 9 partiach o masie 495 kg, i tak:

- kabanos staropolski – 50 kg – brak informacji „pakowane w atmosferze ochronnej”,

- baleron – 100 kg, kiełbasa szynkowa wieprzowa – 80 kg, kiełbasa krakowska – 120 kg, szynka gotowana – 40 kg, brak informacji o użytych do produkcji substancjach dodatkowych,

- kiełbasa oławska – 40 kg, kiełbasa podsuszana – 30 kg, kabanos – 15 kg, kiełbasa nadwiślańska – 15 kg – brak informacji o użytych do produkcji substancjach dodatkowych i alergenach, termin przydatności do spożycia określono jako datę minimalnej trwałości.
Wydano 9 decyzji administracyjnych z art. 29 ust. 1 pkt 2 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno- spożywczych.

Jednego przedsiębiorcę ukarano mandatem karnym w wysokości 150 zł. za niezgłoszenie prowadzenia działalności do Śląskiego Wojewódzkiego Inspektora Jakości Handlowej Artykułów Rolno- Spożywczych w Katowicach.

Ponadto w stosunku do 4 podmiotów gospodarczych wszczęto postępowanie administracyjne zmierzające do nałożenia kary pieniężnej.

II. Kontrola Jakości Handlowej wyrobów czekoladowych z uwzględnieniem produktów z grupy Premium.
Kontrolą objęto 5 podmiotów gospodarczych. Przedmiotem kontroli jakości handlowej wyrobów czekoladowych – obejmującej m. in. sprawdzenie dokumentów potwierdzających ich jakość, – było ogółem 22 partie o łącznej masie 29163,59 kg. Kontrolowane podmioty deklarowały zgodność swoich wyrobów ze specyfikacjami zakładowymi, w których określono między innymi wykaz surowców, parametry organoleptyczne i fizykochemiczne wyrobu gotowego oraz termin przydatności.
Do Centralnego Laboratorium GIJHARS w Poznaniu przekazano próbki reprezentujące 10 partii wyrobów czekoladowych o łącznej masie 17401,412 kg.

W oparciu o Sprawozdanie z badań ustalono, że badane cechy organoleptyczne i fizykochemiczne przesłanych próbek były zgodne z deklaracjami ich producentów określonymi w dokumentacji zakładowej.

Jedynie w przypadku próbki „Cherrissimo – wiśnie w likierze”  opakowanie detaliczne a’105 g, stwierdzono nieprawidłowość polegającą na zaniżonej zawartości suchej masy w nadzieniu w stosunku do zadeklarowanej. W związku z powyższym wystosowano do producenta zalecenia pokontrolne, w których wezwano  do prowadzenia produkcji czekoladek zgodnie ze specyfikacjami oraz zostało wszczęte z urzędu postępowanie w sprawie wymierzenia kary pieniężnej z art. 40 a ust. 4 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 o jakości handlowej artykułów rolno- spożywczych  (Dz. U. z 2005 r. nr 187 poz. 1577 z późn. zm.).
Kontrolą prawidłowości znakowania objęto 22 partie wyrobów czekoladowych o łącznej masie 29 163,588 kg, kwestionując ogółem 7 partii o łącznej masie 9944,6 kg co stanowiło 34,1% ogółem ocenianych partii.
Stwierdzone nieprawidłowości w zakresie oznakowania polegały na:

- braku informacji odnoszącej się do  numeru partii produkcyjnej,

- informacja o warunkach przechowywania nie znajdowała się obok daty minimalnej trwałości.

W związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami w stosowanym znakowaniu Śląski Wojewódzki Inspektor Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych wystosował do kontrolowanych jednostek zalecenia pokontrolne zmierzające do wyeliminowania występujących nieprawidłowości w zakresie znakowania wprowadzanych do obrotu wyrobów czekoladowych, prowadzenie produkcji czekoladek zgodnie ze specyfikacjami.

III. Kontrola jakości handlowej oliwy z oliwek.

Przedmiotem kontroli jakości handlowej oliwy z oliwek obejmującej m. in. sprawdzenie dokumentów potwierdzających ich jakość były 2 partie o łącznej masie 3126,5 l.
W wyniku przeprowadzonych analiz stwierdzono, że obie skontrolowane partie oliwy z oliwek odpowiadają deklarowanym wymaganiom.

Na etykietach przyklejonych do butelek znajdowały się wszystkie wymagane przepisami informacje.

Nie stwierdzono stosowania praktyk handlowych mających na celu zafałszowanie produktów przez podanie w oznakowaniu informacji niezgodnych z prawdą w zakresie, 

- nazwy produktu, np. przez umieszczenie nieprawidłowego określenia kategorii oliwy,

- pochodzenia,

- terminu przydatności do spożycia lub daty minimalnej trwałości,

- zawartości netto,

- klasy jakości handlowej.
IV. Informacja z przeprowadzonych kontroli u producentów, którzy wykorzystują określenie bio, eko, itp. sugerujące ekologiczną metodę produkcji.
Kontrolą objęto 5 podmiotów gospodarczych. 

Podczas kontroli prawidłowości znakowania sprawdzono ogółem 15 partii artykułów rolno- spożywczych o łącznej masie 24 020 kg.

W trakcie kontroli sprawdzono dokumentację firm i ustalono, że żadna z nich nie posiada certyfikatu ekologicznego i nie znajduje się pod kontrolą jednostki certyfikującej. 

W jednym z zakładów zakwestionowano znakowanie 6 artykułów znajdujących się na stanie magazynu wyrobów gotowych.W związku z powyższym wydano decyzje nakazujące poddanie zabiegowi prawidłowego oznakowania artykułów. 
V. Kontrola jakości handlowej przetworów owocowych i warzywnych.

Kontrolę przeprowadzono w 12 podmiotach gospodarczych poddając badaniom laboratoryjnym 25 partii przetworów w ogólnej ilości 12 558,07 kg. Nieprawidłowości stwierdzono w 3 kontrolowanych jednostkach, w przypadku 3 partii przetworów warzywnych w ilości 776,6 kg.
Przeprowadzone badania laboratoryjne wykazały następujące niezgodności:

- ogórki korniszony w ilości 176 kg – nie odpowiadały wymaganiom normy PN-A-77801:1997 deklarowanej przez producenta ze względu na zaniżoną kwasowość ogólną w przeliczeniu na kwas octowy o 0,3%.

- buraczki wiórki w ilości 128,64 kg, które nie odpowiadały wymaganiom normy PN-A-77806:1997 deklarowanej przez producenta ze względu na zaniżoną kwasowość ogólną w przeliczeniu na kwas octowy o 0,3% i zaniżony ekstrakt ogólny o 1,9%.

Wydano decyzję o wymierzeniu kary pieniężnej w wysokości 500 zł na podstawie art. 40 a ust.4 w związku z art. 40 a ust 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno- spożywczych z uwagi na wprowadzanie do obrotu artykułu rolno- spożywczego nieodpowiadającego jakości handlowej określonej w przepisach.

- buraczki tarte w ilości 336 kg – nie odpowiadały wymaganiom normy PN-A-77806:1997 deklarowanej przez producenta ze względu na zaniżoną kwasowość ogólną w przeliczeniu na kwas octowy o 0,3% i zaniżony ekstrakt ogólny o 1,6%.

Wszczęto postępowanie w sprawie wydania decyzji o wymierzeniu kary pieniężnej na podstawie art. 40  a ust. 4 w związku z art.. 40 a ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 o jakości handlowej artykułów rolno- spożywczych.

Kontrola prawidłowości znakowania przetworów owocowych i warzywnych.
Kontrolę przeprowadzono w 12 jednostkach poddając ocenie 47 partii przetworów w ogólnej ilości 33670,75 kg. Nieprawidłowości stwierdzono w 6 jednostkach, w przypadku 14 partii.

Ocena prawidłowości znakowania wykazała następujące nieprawidłowości:

- papryka konserwowa, wielkość partii 585 kg – na etykiecie brak w wykazie składników informacji o obecności składnika alergennego – gorczycy, brak określenia warunków przechowywania.
- ogórki kiszone, wielkość partii 176 kg – na etykiecie brak w wykazie składników informacji o obecności składnika alergennego – gorczycy.

- sałatka wielowarzywna obiadowa, wielkość partii 108 kg – na etykiecie brak w wykazie składników informacji składniku występującym w wyrobie gotowym – occie spirytusowym.

- pepperoni czereśniowa, wielkość partii 75 kg – na etykietach podano liczbę – 370 – bez podania określenia – wielkość opakowania, brak oznaczenia jednostki miary.

- pepperoni łagodna, wielkość partii 75 kg- na etykietach podano liczbę – 370 – bez podania określenia czego ona dotyczy. 
- sałatka szwedzka o smaku łagodnym, wielkość partii 117 kg – informacja na temat warunków przechowywania nie została podana w sąsiedztwie daty minimalnej trwałości, ponadto nazwa środka spożywczego, data minimalnej trwałości i zawartość netto nie znajduje się w tym samym polu widzenia.

- kapusta kwaszona wiejska, wielkość partii 650 kg, - ogórki kwaszone tarte, wielkość partii 120 kg, ogórki kwaszone wiejskie, wielkość partii 650 kg na etykiecie umieszczono informację na temat stosowanego w zakładzie systemu HACCP, podczas gdy jest to system obligatoryjny dla wszystkich producentów. Taki zapis może wprowadzić konsumenta w błąd sugerując, że inne przedsiębiorstwa nie posiadają takiego systemu.
- papryka konserwowa, wielkość partii 128,64 kg – na etykiecie brak w wykazie składników informacji o obecności składnika elergennego – gorczycy.

- buraczki wiórki, wielkość partii 264,60 kg – na etykiecie brak w wykazie składników informacji o składniku występującym  w wyrobie gotowym – occie lub innej substancji zakwaszającej.

- papryka konserwowa, wielkość partii 364 56 kg – partia została oznakowana datą minimalnej trwałości 17 miesięcy, natomiast zgodnie z kartą opisu produktu oraz PN-A-77806:1997 może wynosić 12 miesięcy. (przedsiębiorca nie posiada badań przechowalniczych), w oznakowaniu brak w składzie składnika alergennego – gorczycy, ponadto podana jest na opakowaniu jednostkowym objętość poprzedzona zapisem „poj. nom” zamiast określeniem „pojemność opakowania”.
W toku kontroli stwierdzono, że 3 podmioty nie dopełniły obowiązku wynikającego z art. 12 ust. 1 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno- spożywczych, zgłoszenia działalności gospodarczej w zakresie produkcji, składowania, konfekcjonowania i obrotu towarami Śląskiemu Wojewódzkiemu Inspektorowi JHARS w Katowicach.

W wyniku przeprowadzonych kontroli, zostały nałożone 3 mandaty karne w związku z brakiem zgłoszenia prowadzenia działalności gospodarczej oraz 1 mandat karny za brak aktualnych cech legalizacyjnych na wadze kontrolnej.

Wydano 4 decyzje administracyjne o wymierzeniu kary pieniężnej na podstawie art. 40 a ust 4, w związku z art. 40 ust. 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno- spożywczych za wprowadzanie do obrotu artykułów rolno- spożywczych nieodpowiadających jakości handlowej. 
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