Informacje o kontrolach przeprowadzonych w II kwartale 2012 r.

A. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych w obrocie krajowym.

1. Liczba kontroli – 167
2. Liczba jednostek, w których stwierdzono nieprawidłowości - 69
3. Liczba wydanych decyzji administracyjnych – 58
B. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych wywożonych do i przywożonych z krajów trzecich.

1. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych przywożonych z krajów trzecich -  278 kontroli.
2. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych wywożonych do krajów trzecich –  87 kontroli.

3. Ocena jakości handlowej artykułów rolno– spożywczych -  46 świadectw jakości handlowej.

C. Kontrole planowe przeprowadzono w następujących zakresach tematycznych.

I. Kontrola w zakresie jakości handlowej jaj.
Kontrole przeprowadzono w sześciu podmiotach gospodarczych. Dokonano sprawdzenia jakości  handlowej 28 partii jaj świeżych klasy A pochodzących z chowu klatkowego i ściółkowego w łącznej ilości 204 906 sztuk.
Kontrolą sprawdzenia parametrów organoleptycznych jaj oraz prawidłowości ustalenia klas wagowych objęto ogółem 16 partii jaj w łącznej liczbie 193 194 sztuk, co stanowiło 57% wszystkich skontrolowanych partii.

W czasie czynności kontrolnych przeprowadzono ocenę cech organoleptycznych jaj w zakresie zgodności z parametrami zawartymi w rozporządzeniu Komisji (WE) Nr 589/2008 nie stwierdzając nieprawidłowości. 

Kontrolą w zakresie prawidłowości znakowania jaj oraz opakowań jednostkowych i transportowych objęto 28 partii w łącznej ilości 204 906 sztuk;, co stanowiło 100% skontrolowanych partii.

W trakcie kontroli, w przypadku wszystkich 28 partii, sprawdzono prawidłowość znakowania jaj kodem producenta zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 10 lipca 2007 roku w  sprawie znakowania środków spożywczych. 

Kontroli prawidłowości oznakowania opakowań jednostkowych jaj dokonano względem 28 partii jaj o łącznej liczbie 204 906 sztuk, co stanowiło 100% wszystkich skontrolowanych partii.

Nieprawidłowości w zakresie znakowania opakowań jednostkowych stwierdzono w 1 kontrolowanej jednostce w przypadku  3 skontrolowanych partii jaj klasy „A” z chowu ściółkowego o łącznej ilości 2840 sztuk, co stanowiło 11% partii objętych tym zakresem kontroli
Stwierdzona nieprawidłowość polegała na niewłaściwym określeniu daty minimalnej trwałości (data minimalnej trwałości ustalona dla w/w partii i wskazana na opakowaniach wynosiła więcej niż 28 dni od dnia zniesienia), co było niezgodne z artykułem nr 13 Rozporządzenia Komisji (WE) nr 589/2008 z dnia 23 czerwca 2008 roku ustanawiającego szczegółowe zasady wykonywania rozporządzenia  Rady (WE) nr 1234/2007 w sprawie norm handlowych w odniesieniu do jaj. 
Ponadto w przypadku partii jaj świeżych  klasy A z chowu ściółkowego, w oznakowaniu  stwierdzono nieprawidłowe oznaczenie metody chowu kur, jaja pochodziły z chowu ściółkowego, co również było oznakowane numerem na skorupce 2PL-24151301, natomiast na zewnętrznej powierzchni opakowań stwierdzono oznaczenie metody chowu kur „jaja z chowu klatkowego”, co było niezgodne z art. 12 ust.2 ROZPORZĄDZENIA KOMISJI (WE) NR 589/2008 z dnia 23 czerwca 2008 r. ustanawiające szczegółowe zasady wykonywania rozporządzenia Rady (WE) nr 1234/2007 w sprawie norm handlowych w odniesieniu do jaj (Dz.U. L 163 z 24.6.2008, str. 6). 

Kontroli prawidłowości oznakowania opakowań transportowych jaj dokonano względem 17 partii jaj o łącznej liczbie 191 946 sztuk, co stanowiło 61% wszystkich skontrolowanych partii.

Wszystkie skontrolowane opakowania transportowe były prawidłowo oznakowane.

II. Kontrola w zakresie jakości handlowej  przetworów z mięsa czerwonego.
Kontrole przeprowadzono w dziesięciu podmiotach gospodarczych.
Ocenę organoleptyczną przetworów z mięsa czerwonego przeprowadzono w miejscach kontroli. Ocenie poddano 48 partii należących do różnych grup technologicznych i nie stwierdzono nieprawidłowości.

Do badań fizykochemicznych w Laboratorium Specjalistycznym GIJHARS w Rzeszowie pobrano próbki reprezentujące 48 partii.
W wyniku badań stwierdzono nieprawidłowości w 9 partiach wędlin wyprodukowanych przez 4 z kontrolowanych zakładów.
Nieprawidłowości te polegały głównie na:

- zawyżonej zawartość tłuszczu w stosunku do deklaracji producenta
- zawyżona  zawartość wody w stosunku do deklaracji producenta

- obecność niezadeklarowanej skrobi
- zaniżeniu zawartości białka w stosunku do deklaracji producenta

Kontroli prawidłowości oznakowania poddano 52 partie o łącznej masie 4487,65 kg stwierdzając nieprawidłowości w oznakowaniu 19 partii o masie 610 kg
Zakwestionowano:

- 5 partii przetworów mięsnych z uwagi na brak na etykiecie informacji o procentowej zawartości podstawowych składników – mięs użytych do produkcji przetworów.

- partię kiełbasy czosnkowej z uwagi na bezpodstawne przedłużenie terminu przydatności do spożycia oraz brak procentowej zawartości mięs użytych w produkcji

- partię przetworu mięsnego o nazwie Konserwa domowa z uwagi na niezgodność nazwy wyrobu z procesem technologicznym jego produkcji. Zgodnie z deklaracją rodzaju był to produkt blokowy, drobno rozdrobniony, wysokowydajny a w nazwie zawarto określenie konserwa,

- partię kiełbasy zwyczajnej i parówek firmowych z uwagi na niezgodność deklarowanego składu surowcowego na etykiecie i w specyfikacjach produktu, w oparciu o dokumentację produkcyjną ustalono, że do produkcji tych partii użyto m.in. mięsa oddzielonego mechanicznie o czym nie informowano konsumenta w oznakowaniu,

- partię  kiełbasy śląskiej ekstra - brak  w oznaczeniu informacji o  obecności składnika alergennego- gorczycy, 
- 5 partii wędlin z uwagi na brak oznakowania.

III. Kontrola w zakresie jakości handlowej świeżych owoców i warzyw, w tym kontrola pomidorów w zakresie obecności GMO.
Kontrolę przeprowadzono w dziesięciu podmiotach gospodarczych.
W toku przeprowadzonych kontroli dokonano oględzin 123 partii świeżych owoców i warzyw objętych programem kontroli o łącznej masie 287 522 kg, z których 59 partii stanowiły owoce o łącznej masie 152 215,5 kg  a 64 partie warzyw o łącznej masie 135 306,5 kg tj.: 

Jedynie w jednym zakładzie w przypadku partii jabłek Gloster w ilości 26 kg, klasy II, pochodzenia polskiego stwierdzono 10% owoców z objawami zepsucia (plamy gnilne).

W kontrolowanych jednostkach stwierdzono, iż wszystkie partie świeżych owoców i warzyw spełniały wymagania minimalne I i II klasy jakości, w których były deklarowane. Były dobrej jakości i posiadały cechy charakterystyczne dla danej odmiany i rodzaju handlowego.
Kontroli poddano na zgodność z wymogami ogólnej normy handlowej ogółem 20 partii świeżych owoców i warzyw o łącznej masie 25 194,7 kg, z czego 2 partie o łącznej masie 732 kg stanowiły świeże owoce, a 18 partii o łącznej masie 24 462,7 kg stanowiły warzywa.

Przedmiotem kontroli prawidłowości znakowania było 123 partie świeżych owoców i warzyw objętych programem kontroli o łącznej masie 287 522 kg, z których 59 partii stanowiły owoce o łącznej masie 152 215,5 kg i 64 partie warzyw o łącznej masie 135 306,5 kg.
Nieprawidłowości pod względem znakowania stwierdzono w przypadku 18 partii świeżych owoców i warzyw w ogólnej ilości 5048,5 kg, co stanowiło 14,63 % ogółem skontrolowanych partii i 1,76 % ogólnej masy partii poddanych kontroli. 
IV. Kontrola w zakresie prawidłowości wprowadzania do obrotu środków wspomagających uprawę roślin oraz znakowania nawozów oznaczonych bio lub Eko.

Kontrole przeprowadzono w czterech podmiotach gospodarczych.
We wszystkich jednostkach sprawdzono łącznie 38 partii środków wspomagających uprawę roślin. W przeważającej ilości były to podłoża (36 partii, o łącznej objętości 709480,4l). Wszystkie skontrolowane partie sklasyfikowane zostały zgodnie z  art. 2 ust. 1 pkt 7-10 Ustawy o nawozach i nawożeniu. 

W przypadku podłoży sygnowanych nie stwierdzono aby widniały one w wykazie dopuszczonych do stosowania środków wspomagających uprawę roślin prowadzonym  przez MR i RW. Dotyczyło to 3 partii podłoży. Ponieważ przedmiotowe podłoża wyprodukowane zostały na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, zatem zgodnie z art.2, ust.1, pkt 13 za wprowadzającego do obrotu uznaje się producenta. W związku z powyższym Śląski Wojewódzki Inspektor w Katowicach wystosował pismo do Zachodniopomorskiego WIJHARS, na terenie którego zlokalizowany jest producent zakwestionowanych podłoży, z informacją o stwierdzonych nieprawidłowościach. 


Wszystkie pozostałe środki wspomagające uprawę roślin posiadały wymagane pozwolenie MR i RW i  widniały w wykazie ŚWUR. 
Kontroli znakowania poddano wszystkie partie środków wspomagających uprawę roślin. Stwierdzono, że oznakowanie 2 partii nawozów nie zawierało numerów pozwoleń nadanych przez MR i RW, pomimo faktu, że  pozwolenia takie podmioty posiadały.  
Pozostałe skontrolowane partie zawierały wszystkie dane zgodne z art.9 ust.3 Ustawy o nawozach i nawożeniu, a więc zawierały pełną informację o masie netto środka wspomagającego uprawę roślin, okresie przydatności, instrukcji stosowania i przechowywania, a także zawierały numer pozwolenia, nazwę handlową, dane producenta, określały wymagania jakościowe. Wymienione informacje umieszczone były w widocznym miejscu, w sposób trwały i zapewniający ich czytelność.

 W trakcie kontroli w jednym podmiocie stwierdzono obecność podłoży typu Bio. Oznakowanie zawierało informację że są to podłoża na bazie torfu odkwaszonego wzbogacane substancjami pochodzenia organicznego. Późniejsza kontrola dokonana bezpośrednio u producenta wykazała, że podłoża typu Bio decyzją MR i RW z dnia 06.06.2012 zastępuje się nazwą Bia i w ten sposób wszystkie nowo wyprodukowane partie będą znakowane. 

  
W przypadku podłoży deklarowanych jako: „produkt ekologiczny” stwierdzono, że są to mieszanki torfu wysokiego i niskiego lub torfu z kompostem korowym. 


W obu wymienionych przypadkach zastosowanie podłoży nie naruszałoby celów i zasad rolnictwa ekologicznego, co wykluczałoby użycie określeń: bio czy ekologiczny. Torf i kora kompostowana są  wymienione w załączniku I do rozporządzenia Komisji (WE) nr 889/2008 jako środki poprawiające właściwości gleby, które można stosować w produkcji ekologicznej. 

V. Kontrola w zakresie jakości handlowej przetworów owocowych i warzywnych
Kontrole przeprowadzono w dwóch podmiotach gospodarczych.
W kontrolowanych jednostkach z 5 partii mrożonek o łącznej masie 20.897  kg  pobrano próbki do badań w zakresie prawidłowości znakowania. Kontroli poddano partie:
·   8 000 kg truskawki odszypułkowanej, 
·   1 497 kg  wiśni drylowanej
·   1 728 kg papryki czerwonej paski 
·   7 472 kg groszku zielonego 
·   2 200 kg cebuli białej kostka 
i ustalono że opakowania znakowane były zgodnie z rozporządzeniem MRiRW z dnia 27 maja 2009 r. w sprawie szczegółowego  zakresu i sposobu znakowania nieprzeznaczonych bezpośrednio dla konsumenta finalnego niektórych grup i rodzajów opakowanych artykułów  rolno-spożywczych lub artykułów rolno-spożywczych bez opakowań ( Dz.U.Nr 92 poz. 758 z 2009 r.).
Nie stwierdzono przypadków znakowania towarów w sposób sugerujący że zostało wyprodukowane metodami ekologicznymi, nie naruszano również unijnych przepisów dot. ChNP, ChOG, oraz GTS.
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