Informacje o kontrolach przeprowadzonych w II kwartale 2014 r.

I. Kontrola w zakresie prawidłowości wprowadzania do obrotu oraz znakowania nawozów oraz środków wspomagających uprawę roślin wyprodukowanych na terytorium innego państwa członkowskiego Unii Europejskiej oraz państw trzecich
Kontrole przeprowadzono w czterech podmiotach gospodarczych.
W przedmiotowych podmiotach sprawdzono łącznie 21 partii nawozów oraz środków wspomagających uprawę roślin (podłoży). Kontroli poddano:


- 9 partii nawozów stałych o łącznej masie: 19858kg (dla nawozów i środków wspomagających uprawę roślin, których masa określona jest w kg)


- 4 partie nawozów płynnych o łącznej objętości 1060 l (dla wyrażonych objętościowo w litrach). 


- 8 partii środków wspomagających uprawę roślin (grupa: Podłoża) o łącznej objętości 35850 l.

Wszystkie skontrolowane nawozy i środki wspomagające uprawę roślin zostały wprowadzone do obrotu w sposób nie budzący zastrzeżeń kontrolujących. 

Nie stwierdzono nieprawidłowości w kwestii wprowadzania do obrotu nawozów i środków wspomagających uprawę roślin. 

Kontrola jakości nawozów oraz środków wspomagających uprawę roślin 

Do badań laboratoryjnych pobrano próbki z 10 partii reprezentujących zarówno nawozy mineralne (stałe i płynne) jak i podłoża. Klasyfikacja pobranych próbek wyglądała następująco:


- 5 partii nawozów mineralnych
stałych o łącznej masie 16054kg


- 1 partię nawozu mineralno-organicznego płynnego o objętości 10l


- 4 partie podłoży o łącznej objętości 15450l


Badania zostały przeprowadzone w Okręgowej Stacji Chemiczno–Rolniczej w Gliwicach na zgodność z deklaracją producenta umieszczoną na oznakowaniu. Wszystkie zbadane laboratoryjnie próbki nie wykazały uchybień w tym zakresie. 

Kontrola prawidłowości znakowania nawozów oraz środków wspomagających uprawę roślin 
Kontroli znakowania poddano wszystkie kontrolowane partie. Oznakowanie zawierało wszystkie dane zgodne z art.9 ust.3 Ustawy o nawozach i nawożeniu, bądź z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady WE 2003/2003 w sprawie nawozów, a więc zawierały pełną informację o masie netto środka wspomagającego uprawę roślin, okresie przydatności, instrukcji stosowania i przechowywania, a także zawierały numer pozwolenia (w przypadkach tego wymagających), nazwę handlową, dane producenta, określały  wymagania jakościowe. Wymienione informacje umieszczone były w widocznym miejscu, w sposób trwały i zapewniający ich czytelność.

Kontrola przestrzegania terminów przydatności do stosowania

We wszystkich kontrolowanych podmiotach nie stwierdzono nawozów, ani środków wspomagających uprawę roślin o przekroczonym terminie przydatności do stosowania. 

II. Kontrola w zakresie prawidłowości znakowania wybranych grup artykułów rolno spożywczych.
Kontrole przeprowadzono w następujących podmiotach gospodarczych:

Piekarnie – dwanaście podmiotów gospodarczych,
Zakłady cukiernicze – pięć podmiotów gospodarczych,
Zakłady produkujące przekąski – trzy podmioty gospodarcze,
Zakłady garmażeryjne – cztery podmioty gospodarcze.
Wyniki kontroli przedstawiają się następująco:  
Sprawdzenie dokumentów potwierdzających jakość stosowanych surowców
Wszyscy skontrolowani producenci posiadali dokumentację potwierdzającą jakość stosowanych surowców lub półproduktów, tj.. atesty jakościowe, specyfikacje lub inny dokumenty. 

Kontrola terminów przydatności do spożycia surowców i półproduktów wykazała obecność przeterminowanych aromatów w jednym z podmiotów. O powyższej nieprawidłowości została powiadomiona zgodnie z właściwością rzeczową Państwowa Inspekcja Sanitarna.

W pozostałych zakładach kontrola nie wykazała obecności artykułów przeterminowanych lub niewłaściwej jakości. Sól stosowana w procesie produkcyjnym pochodziła z udokumentowanych źródeł i była właściwej jakości. Stan opakowań przechowywanych surowców nie budził zastrzeżeń.

Surowce i półprodukty przechowywane były w sposób zabezpieczający ich jakość i trwałość; w pomieszczeniach czystych, przewiewnych, wolnych od obcych zapachów, nie stwierdzono nieprawidłowości w zakresie zabezpieczenia przed szkodliwym wpływem warunków atmosferycznych. Surowce użyte w produkcji spełniały wymagania określone w przepisach prawa.
Kontrola technologii produkcji

Kontrolę sposobu produkcji i prawidłowości przebiegu procesu technologicznego przeprowadzono na zgodność z:

· wymaganiami zawartymi w tym zakresie w obowiązujących przepisach prawa,
z uwzględnieniem nazewnictwa środków spożywczych, oraz 

· deklaracjami producentów zawartymi na etykietach oraz dokumentach zakładowych (instrukcjach, procedurach i specyfikacjach).

Pobieranie próbek artykułów rolno-spożywczych w celu sprawdzenia oznakowania 

W kontrolowanych   23 jednostkach pobrano  próbki reprezentujące 70  partii artykułów rolno spożywczych o łącznej masie  60 060,29 kg.

I tak pobrano próbki reprezentujące :

28 partii pieczywa o łącznej masie 854,26 kg.
13 partii wyrobów cukierniczych o łącznej masie 47 913, 23 kg

10 partii przekąsek o łącznej masie 4071,1 kg

19 partii wyrobów garmażeryjnych o łącznej masie 4937,87 kg.

Ogólne zasady dotyczące znakowania artykułów rolno-spożywczych

Nieprawidłowości stwierdzono w przypadku  7  partii o łącznej wielkości 3136,15 kg.
W związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami do podmiotów wystosowano zalecenia pokontrolne, w których wezwano do oznakowania produktów zgodnie z obowiązującymi przepisami.

W stosunku do trzech podmiotów, wszczęto postępowania w sprawie wydania decyzji wymierzających karę pieniężną, na podstawie art.40a ust.4. w związku z art. 40a ust.1 pkt.3, ustawy z dnia 21 grudnia 2000 o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych  z uwagi na wprowadzenie do obrotu, wyrobów oznakowanych nie zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami prawa.
Pobranie próbek i wykonywanie analiz laboratoryjnych pieczywa, wyrobów cukierniczych i przekąsek 

Do badan   fizykochemicznych, w Laboratorium Specjalistycznym GIJHARS w Kielcach, pobrano 2 próbki reprezentujące partie:
-Paluszki solone w opakowaniach a’70 g, partia o wielkości 526,05 kg,  oznaczona datą najlepiej spożyć przed 30.01.2015; w celu sprawdzenia obecności deklarowanej soli.

-Żelki o smaku owocowym w opakowaniach a’80 g, partia o wielkości 1620,0 kg,

oznaczona datą najlepiej spożyć przed 28.03.2015; w celu wykrycia obecności substancji konserwujących – kwasu sorbowego, sorbinianów, kwasu benzoesowego i benzoesanów.

W drugim przypadku badania laboratoryjne wykazały obecności substancji konserwującej-kwasu sorbowego, który był dodawany w ilości 175mg/kg gotowego wyrobu. Producent w oznakowaniu

 nie wykazał przedmiotowej substancji. Naruszało to § 2 ust.1 pkt.2 rozporządzenia MRiRW z 10.07.2007 w sprawie znakowania środków spożywczych (Dz.U z 2007r.Nr 137, poz. 966 z późn. zm.) oraz wymagania art.6. ust.2   ustawy z dnia  21 grudnia 2000r. o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych (Dz.U. z 2005 r. Nr 187  poz. 1577, wraz z późn. zmianami), oraz art.46 ust.1 pkt.1 ustawy z dnia 25 sierpnia 2006r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (Dz. U. Nr 136 poz.914 z 2010r. tekst jednolity).
W związku z powyższym:

-wystosowano do producenta zalecenia pokontrolne, w których wezwano do podjęcia działań mających na celu wyeliminowanie stwierdzonej nieprawidłowości

-wszczęto postępowanie w sprawie wydania decyzji wymierzającej karę pieniężną, na podstawie art.40a ust.4. w związku z art. 40a ust.1 pkt.4, ustawy z dnia 21 grudnia 2000 o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych  z uwagi na wprowadzenie do obrotu artykułu rolno-spożywczego zafałszowanego.
Kontrola wymagań formalno-prawnych

Właściciele dwóch podmiotów gospodarczych nie dopełnili nałożonego obowiązku zgłoszenia działalności gospodarczej wynikającego z art. 12 ust. 1 ww. ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych.
Pozostali przedsiębiorcy dopełnili obowiązku zgłoszenia podjęcia działalności gospodarczej w zakresie produkcji, składowania, konfekcjonowania i obrotu, do właściwego ze względu na miejsce zamieszkania lub siedzibę zgłaszającego, wojewódzkiego inspektora Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych – zgodnie z art. 12 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 roku o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych.
SANKCJE
Mandaty karne:

 W myśl art. 40 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 21 grudnia 2000r o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych  na właścicieli dwóch firm nałożono mandaty karne w wysokości 100 zł i 200 zł.
Na właścicieli dwóch firm za brak legalizacji wag kontrolnych w myśl art. 26 ust1pkt.1i2  ustawy z dnia 11 maja 2001r. – Prawo o miarach (Dz.U. nr 243 poz. 2441) nałożono mandaty karne w wysokości po 150 zł.
Wszczęto  postępowania administracyjne zmierzające do wydania kar pieniężnych w na podstawie art.40a ust.4. w związku z art. 40a ust.1 pkt.3, ustawy z dnia 21 grudnia 2000 o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych  z uwagi na wprowadzenie do obrotu, wyrobów oznakowanych nie zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami prawa, przypadku pięciu podmiotów gospodarczych.
Wszczęto  postępowania administracyjne zmierzające do wydania kar pieniężnych w na podstawie art.40a ust.4. w związku z art. 40a ust.1 pkt.4, ustawy z dnia 21 grudnia 2000 o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych , w związku z wprowadzeniem do obrotu przetworów zafałszowanych, w stosunku do dwóch podmiotów gospodarczych.
Zalecenia pokontrolne wystosowano w stosunku  do 15 jednostek.
III. Kontrola w zakresie jakości handlowej przetworów z mięsa czerwonego.
Kontrolę przeprowadzono w dziesięciu podmiotach gospodarczych.
Wyniki kontroli przedstawiają się następująco:

Kontrola jakości handlowej przetworów z mięsa czerwonego w zakresie zgodności z deklaracją producenta.

Ocenę organoleptyczną w zakresie wyglądu ogólnego, zapachu, barwy, struktury i konsystencji przetworów z mięsa czerwonego  przeprowadzono w miejscu kontroli. Ocenie poddano 40 partii o łącznej masie 4810,0 kg i nie stwierdzono nieprawidłowości.

Do badań fizykochemicznych w  Laboratoriach Specjalistycznych GIJHARS w  Gdyni i Poznaniu pobrano próbki reprezentujące 40 partii o łącznej masie 4810,0 kg.

W wyniku badań stwierdzono nieprawidłowości w 5 partiach wędlin o łącznej masie 467 kg wyprodukowanych przez 3 z kontrolowanych zakładów.
Kontrola deklarowanych przez producenta norm jakościowych oraz rozpiętość deklarowanych parametrów.

Przed przystąpieniem do kontroli sprawdzono rodzaj i zakres deklarowanych przez producentów norm jakościowych. 

Na 10 skontrolowanych zakładów, 6 deklarowało zgodność wprowadzanych do obrotu wędlin z wymaganiami Polskiej Normy znak PN-A-82007 „Przetwory mięsne. Wędliny”, w pozostałych jednostkach deklaracje jakościowe zostały ujęte w wewnętrznych dokumentach takich jak np. karty opisu produktu., czy normy zakładowe.

Kontrola surowców i półproduktów stosowanych do produkcji przetworów mięsnych.

Przeprowadzone kontrole nie wykazały przypadków nieprawidłowej jakości handlowej stosowanych do produkcji surowców i półproduktów. Sprawdzane surowce posiadały aktualne dokumenty potwierdzające ich jakość oraz nie były przeterminowane.

Oznakowanie przetworów z mięsa czerwonego produkowanych metodami konwencjonalnymi.

Kontroli prawidłowości oznakowania poddano 40 partii o łącznej masie 4810,0 kg stwierdzając nieprawidłowości w oznakowaniu 5 partii o masie 484,0 kg.

Nieprawidłowości stwierdzono w 2 zakładach przetwórstwa mięsnego.
Kontrola wymagań formalno-prawnych.

Kontrola ujawniła, że dwa podmioty gospodarcze nie dopełniły obowiązku zgłoszenia Wojewódzkiemu Inspektorowi JHARS prowadzenia działalności w zakresie produkcji przetworów z mięsa czerwonego  w związku z czym osoby odpowiedzialne za to niedopełnienie ukarano mandatami karnym w łącznej wysokości 300 zł. na podstawie art. 40 ust 1 pkt 5 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych.
Sankcje.

W wyniku kontroli przeprowadzonych u 10 przedsiębiorców nieprawidłowości stwierdzono u  5 z nich.

W związku z ujawnionymi nieprawidłowościami wszczęto 3 postępowania administracyjnych na podstawie art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych dotyczące 9 partii przetworów mięsnych o łącznej  masie 655,0 kg

Zalecenia pokontrolne przekazano 4 kontrolowanym podmiotom. Rodzaj zaleceń pokontrolnych opisano oddzielnie dla każdego podmiotu w punktach 1.2. i 4 niniejszej informacji.

Wydano 1 decyzję administracyjną na podstawie art. 29 ust 1 pkt 2 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych.

Nałożono 2 grzywny w drodze mandatu karnego na podstawie art. 40 ust 1 pkt 5 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych.

IV. Kontrola w zakresie jakości handlowej przetworów mlecznych.
Kontrole przeprowadzono w  dziesięciu  podmiotach gospodarczych.

Wyniki kontroli przedstawiają się następująco:

Kontrola technologii produkcji

We wszystkich kontrolowanych jednostkach kontrola sposobu produkcji lub prawidłowości przebiegu procesu technologicznego była  przeprowadzona na zgodność z wymaganiami zawartymi w tym zakresie w obowiązujących przepisach prawa, z  uwzględnieniem nazewnictwa środków spożywczych oraz deklaracją producenta zawartą na etykiecie oraz dokumentach zakładowych (np. normie zakładowej, specyfikacji produktu).

Podczas kontroli nie stwierdzono przypadków przetworów mlecznych oznakowanych jako „domowy” lub „wiejski”

Kontrola jakości handlowej przetworów mlecznych na podstawie badań laboratoryjnych

Kontrolę przeprowadzono w 10 jednostkach  poddając badaniom laboratoryjnym 21 partii przetworów o łącznej 54864,61  kg. Nieprawidłowości stwierdzono w 3  jednostkach, w przypadku  5 partii  przetworów mlecznych o masie 1571,6 kg.

Nie przeprowadzano badań w zakresie cech mikrobiologicznych. Wszystkie nieprawidłowości zostały zakwalifikowane jako niewłaściwa jakość artykułów rolno-spożywczych. Nie stwierdzono zafałszowania artykułów rolno-spożywczych.

Kontrola prawidłowości znakowania przetworów mlecznych 
Kontrolę przeprowadzono w 10 jednostkach poddając ocenie 26 partii przetworów  o łącznej masie 56064,61 kg. Zakwestionowano oznakowanie partii 168 kg kefiru.
W oznakowaniu podano informację „nie zawiera konserwantów” co było sprzeczne z przepisami art. 46 ust.1 pkt 1, lit. c. ustawy o warunkach zdrowotnych żywności i żywienia ponieważ mogło wprowadzać konsumenta w błąd sugerując, ze produkt ten posiada specjalne właściwości. Ponadto informacja o warunkach przechowywania nie znajdowała się w sąsiedztwie terminu przydatności do spożycia wbrew postanowieniom § 15 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 10 lipca 2007 r. w sprawie znakowania środków spożywczych. 

Kontrola dokumentacji i inne ustalenia 

W toku przeprowadzania kontroli stwierdzono  że wszystkie  podmioty  dopełniły obowiązku w myśl art.12 ust.1 ustawy z dnia 21.grudnia 2000r o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (tekst jednolity, Dz. U. z 2005 r nr 187,poz.1577) zgłoszenia podjęcia działalności gospodarczej w zakresie produkcji, składowania, konfekcjonowania i obrotu towarami, Śląskiemu Wojewódzkiemu Inspektorowi JHARS w Katowicach.

Sankcje
W wyniku kontroli przeprowadzonych u 10 przedsiębiorców nieprawidłowości stwierdzono u  3 z nich.

W związku z ujawnionymi nieprawidłowościami wszczęto 3 postępowania administracyjnych w sprawie nałożenia kar pieniężnych na podstawie art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, dotyczące 5 partii  przetworów mlecznych o masie 1571,6 kg.

Postępowanie w sprawie nieprawidłowości ujawnionej w jednym podmiocie gospodarczym zostało zakończone nałożeniem kary pieniężnej w wysokości 500,00 zł. Pozostałe postępowania są w toku.

Zalecenia pokontrolne przekazano 3 kontrolowanym podmiotom. 
V.Kontrola w zakresie jakości handlowej świeżych owoców i warzyw.
Kontrolę przeprowadzono w dziesięciu podmiotach gospodarczych.

Wyniki kontroli przedstawiają się następująco:

W toku przeprowadzonych kontroli dokonano oględzin 79 partii świeżych owoców i warzyw objętych programem kontroli o łącznej masie 562,745 kg i 33 sztuki, z których 16 partii stanowiły owoce o łącznej masie 157,39 kg i 63 partie warzyw o łącznej masie 405,355 kg i 33 sztuk tj.: 

· pochodzenia krajowego było 5 partii świeżych owoców o łącznej masie 39 kg i 35 partii warzyw o łącznej masie 279,925 kg i 17 sztuk;

· pochodzących z państw UE i krajów trzecich było 11 partii świeżych owoców o łącznej masie 118,39 kg i 28 partii warzyw o łącznej masie 125,43 kg i 16 sztuk.

Kontrola jakości handlowej świeżych owoców i warzyw w zakresie zgodności z wymaganiami szczegółowych norm handlowych zawartych w rozporządzeniu Komisji WE nr 543/2011 dla poszczególnych gatunków

Kontroli poddano na zgodność z wymogami szczegółowych norm handlowych ogółem 52 partie świeżych owoców i warzyw o łącznej masie 489,045 kg, z czego 16 partii o łącznej masie 157,39 kg stanowiły świeże owoce, a 36 partii o łącznej masie 331,655 kg stanowiły warzywa.

Wymagania minimalne

W dwóch kontrolowanych jednostkach w przypadku 2 partii świeżych owoców i warzyw w ilości ogółem 1,28 kg stwierdzono, iż przedmiotowe partie nie spełniały wymagań minimalnych tj.: były z objawami gnicia i zepsucia, co czyniło je niezdatnymi do spożycia.
W związku z powyższym dla ww. partii towarowych wydano protokoły niezgodności ze wspólnotowymi normami handlowymi dla świeżych owoców i warzyw, w których jako „przeznaczenie partii towaru”, podano „zakaz wprowadzania do obrotu handlowego”.

W pozostałych ośmiu kontrolowanych jednostkach świeże owoce i warzywa spełniały postanowienia szczegółowych norm dotyczące wymagań minimalnych.

Wymagania dla poszczególnych klas jakości

W 9 kontrolowanych jednostkach stwierdzono, iż wszystkie partie świeżych owoców i warzyw spełniały wymagania minimalne I i II klasy jakości, w których były deklarowane. Były dobrej jakości i posiadały cechy charakterystyczne dla danej odmiany i rodzaju handlowego.

Natomiast w jednym podmiocie w przypadku 2 partii owoców i warzyw w ogólnej ilości 12,5 kg stwierdzono następujące uchybienia z uwagi na owoce, które nie odpowiadały wymaganiom dla I klasy jakości tj.: nieznaczne odgniecenia i wady kształtu. Ww. wady kwalifikowały tę partię do II klasy jakości.
W związku z powyższym dla ww. partii truskawek i papryki czerwonej wydano protokoły niezgodności ze wspólnotowymi normami handlowymi dla świeżych owoców i warzyw, w których jako „przeznaczenie partii towaru”, podano „doprowadzenie do zgodności z wymaganiami jakości handlowej poprzez przeklasyfikowanie produktów do II klasy jakości”.
Wymagania dotyczące sortowania według wielkości.

W  kontrolowanych podmiotach gospodarczych wielkość poszczególnych produktów określana na podstawie ich masy lub największej poprzecznej średnicy odpowiadała wymaganiom zawartym w normach dla poszczególnych warzyw i owoców.

Wymagania dotyczące tolerancji

Poprzez ocenę każdego opakowania wybranego do kontroli stwierdzono, iż wszystkie kontrolowane partie świeżych owoców i warzyw spełniały ustalone dla danej klasy wymagania w zakresie  jakości i wielkości.

Kontrola jakości handlowej świeżych owoców i warzyw w zakresie zgodności z wymaganiami ogólnej normy handlowej określonymi rozporządzeniu Komisji WE nr 543/2011

Kontroli poddano na zgodność z wymogami ogólnej normy handlowej ogółem 27 partii świeżych warzyw o łącznej masie 73,7 kg i 33 sztuk.

Wymagania minimalne

We wszystkich kontrolowanych jednostkach świeże owoce i warzywa spełniały postanowienia norm dotyczące wymagań minimalnych. Warzywa i owoce były: całe, zdrowe, czyste, wolne od szkodników i uszkodzeń miąższu spowodowanych przez szkodniki, wolne od nadmiernego zawilgocenia powierzchniowego, wolne od obcych zapachów. Stan jakościowy kontrolowanych partii był dobry. 
Wymagania minimalne dotyczące dojrzałości

W kontrolowanych podmiotach gospodarczych świeże owoce i warzywa były wystarczająco rozwinięte i odpowiednio dojrzałe. Stopień rozwoju i dojrzałości umożliwiał kontynuowanie procesu dojrzewania oraz osiągnięcie odpowiedniego dla danego gatunku stopnia dojrzałości.

Wymagania dotyczące tolerancji

Poprzez ocenę produktu wybranego do kontroli stwierdzono, iż wszystkie kontrolowane partie świeżych owoców i warzyw spełniały wymagania w zakresie jakości i wielkości.

Kontrola prawidłowości znakowania świeżych owoców

Wymagania ogólne

Przedmiotem kontroli było 79 partii świeżych owoców i warzyw objętych programem kontroli o łącznej masie  562,745 kg i 33 sztuki, z których 16 partii stanowiły owoce o łącznej masie 157,39 kg i 63 partie warzyw o łącznej masie 405,355 kg i 33 sztuk.

Oznakowanie partii towarowych znajdowało się na kartonach, koszach lub etykietach umieszczonych na koszach, kartonach i opakowaniach jednostkowych i zbiorczych, stanowiących integralną część tych opakowań oraz na zawieszkach umieszczonych nad produktami. Etykiety te stanowiły integralną część przedmiotowych opakowań i zawierały wszystkie wymagane zarówno w szczegółowych i ogólnych normach handlowcach informacje. Oznakowanie towarów było czytelne, trwałe oraz widoczne na zewnątrz.

Natomiast nieprawidłowości pod względem znakowania stwierdzono w przypadku 27 partii świeżych owoców i warzyw w ogólnej ilości 203,23 kg, co stanowiło 34,18% ogółem skontrolowanych partii i 36,11 % ogólnej masy partii poddanych kontroli, z których 6 partii stanowiły owoce o łącznej masie 96,3 kg i 21 partii warzyw o łącznej masie 106,93 kg.
Faktury i dokumenty towarzyszące

Do każdej z kontrolowanych partii, kontrolującym przedstawiono dokumenty towarzyszące dostawie czy wysyłce i zawierały one wszystkie wymagane dane.

Jedynie w powyższym zakresie nieprawidłowości stwierdzono w pięciu kontrolowanych podmiotach w dokumentach towarzyszących brak było wszystkich wymaganych w przepisach informacji.
W związku ze stwierdzonymi ww. nieprawidłowościami wystawiono 13 protokołów niezgodności ze wspólnotowymi normami handlowymi dla świeżych owoców i warzyw, w których jako przeznaczenie towaru podano „umieszczanie w dokumentach wszystkich wymaganych informacji”.

Kontrola obecności GMO w pomidorach

W dwóch kontrolowanych podmiotach gospodarczych pobrano do badań laboratoryjnych cztery próbki pomidora w celu zbadania pomidorów na obecność modyfikacji pomidora niedopuszczalnej w Unii Europejskiej – Nema 282F (zeneca).

Wyniki analiz laboratoryjnych nie wykryły organizmów zmodyfikowanych genetycznie oraz materiałów produkowanych z organizmów zmodyfikowanych genetycznie.

Zestawienie danych dotyczących podmiotów

Przedmiotem kontroli było 79 partii świeżych owoców i warzyw objętych programem kontroli o łącznej masie  562,745 kg i 33 sztuki, z których 16 partii stanowiły owoce o łącznej masie 157,39 kg i 63 partie warzyw o łącznej masie 405,355 kg i 33 sztuk.

Nieprawidłowości pod względem znakowania stwierdzono w przypadku 27 partii świeżych owoców i warzyw w ogólnej ilości 203,23 kg, co stanowiło 34,18% ogółem skontrolowanych partii i 36,11 % ogólnej masy partii poddanych kontroli, z których 6 partii stanowiły owoce o łącznej masie 96,3 kg i 21 partii warzyw o łącznej masie 106,93 kg.
Sankcje
W związku z niespełnieniem postanowień norm w zakresie wymagań jakościowych i znakowania wydano 34 protokoły niezgodności ze wspólnotowymi normami handlowymi dla świeżych owoców i warzyw.

Nałożono siedem mandatów karnych w łącznej wysokości 1050,00 zł na podstawie art. 40 ust. 4a ustawy o organizacji rynków owoców i warzyw, rynku chmielu, rynku tytoniu, rynku suszu paszowego oraz rynków lnu i konopi uprawianych na włókno.
W związku ze stwierdzeniem w toku kontroli nieprawidłowości Wojewódzki Inspektor JHARS w Katowicach przekazał ww. kontrolowanym jednostkom zalecenia pokontrolne.

