Informacje o kontrolach przeprowadzonych w IV kwartale 2011 r.

A. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych w obrocie krajowym.

1. Liczba kontroli – 167
2. Liczba jednostek, w których stwierdzono nieprawidłowości - 73
3. Liczba wydanych decyzji administracyjnych – 47
B. Kontrole w zakresie jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych wywożonych do i przywożonych z krajów trzecich.

1. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych przywożonych z krajów trzecich -  399 kontroli.
2. Kontrola w zakresie jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych wywożonych do krajów trzecich –  170 kontroli.

3. Ocena jakości handlowej artykułów rolno– spożywczych -  50 świadectw jakości handlowej.

C. Kontrole planowe przeprowadzono w następujących zakresach tematycznych.

I. Kontrola jakości handlowej przetworów owocowo-warzywnych 
Kontrola została przeprowadzona w 1 podmiocie gospodarczym i nie ujawniła nieprawidłowości.
II.  Kontrola jakości handlowej przetworów z mięsa.
Ocenie organoleptycznej poddano 29 partii wędlin o łącznej masie 3316 kg. Nie zakwestionowano jakości  badanych partii.

Do badań fizykochemicznych pobrano próbki reprezentujące 24 partii przetworów mięsnych  o łącznej masie 3210 kg. Na podstawie wyników analiz laboratoryjnych zakwestionowano 
5 partii  produktów co stanowiło 20,8% ogółem ocenianych partii.
W celu  identyfikacji surowców mięsnych techniką PCR przesłano do  Laboratorium Specjalistycznego GIJHARS w Kielcach próbki reprezentujące 5 partii przetworów mięsnych, stwierdzając w oparciu o wyniki badań 1 przypadek  fałszowania wędlin surowcami mięsnymi innymi niż wymienione w składzie, tj. zamiast deklarowanego mięsa wieprzowego użyto mięsa wołowego. Ponadto badania 2 próbek surowców sojowych stosowanych w produkcji wędlin nie wykazały obecności i zawartości GMO w tych surowcach.

Na 6 objętych kontrolą podmiotów gospodarczych:

- 2 stosowały Polską Normę znak PN-A-82007 „Przetwory mięsne. Wędliny”

- 1 stosował Polską Normę i normy zakładowe

- 3  stosowało zakładowe dokumenty normalizacyjne.

Kontrolą prawidłowości znakowania objęto 29 partii o łącznej masie 5167 kg – kontrola ujawniła nieprawidłowości w 4 partiach - co stanowiło 13,8% ocenianych w tym zakresie partii. 
Wydano 4 decyzje administracyjne z art. 29 ust. 1 pkt 2 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych.

Ukarano jednego przedsiębiorcę mandatem karnym w wysokości  200 zł. za niezgłoszenie prowadzenia działalności gospodarczej do Wojewódzkiego Inspektora Jakości Handlowej Art. Rolno- Spożywczych w Katowicach. 
Ponadto w stosunku do 3 podmiotów gospodarczych skierowano zalecenia pokontrolne zmierzające do wyeliminowania występujących nieprawidłowości oraz wszczęto postępowania administracyjne zmierzające do nałożenia kar pieniężnych.

III. Kontrola w zakresie jakości handlowej mięsa drobiowego w tym wody wchłoniętej oraz przetworów drobiowych.

Kontrolę przeprowadzono w 6 jednostkach.

1.  Ocena organoleptyczna mięsa drobiowego. 
Przeprowadzono ocenę organoleptyczną 3 partii o masie 4400 kg świeżego mięsa drobiowego w opakowaniach - skrzynkach plastikowych w deklarowanej przez producentów klasie jakości.
W wyniku kontroli stwierdzono że kontrolowane partie mięsa odpowiadały wymaganiom dla tuszek i elementów klasy A określone w artykule 7 Rozporządzenia Komisji (WE) Nr 543/2008 z dnia 16 czerwca 2008 r. wprowadzającego szczegółowe przepisy wykonawcze do rozporządzenia Rady (WE) nr 1234/2007 w sprawie niektórych norm handlowych w odniesieniu do mięsa drobiowego (Dz. Urz. WE l 157 z 17.6.2008).

2. Znakowanie mięsa drobiowego.

W kontrolowanych zakładach nie pakowano drobiu w opakowania jednostkowe. Tuszki oraz elementy z drobiu umieszczano w pojemnikach plastikowych, przy czym tusze zasypywano lodem. Opakowania zbiorcze znakowane były poprzez umieszczenie  na bocznej ścianie pojemników etykiet.

Wniesiono zastrzeżenia do znakowania z uwagi na: 

· nieprecyzyjną nazwę środka spożywczego. Stwierdzono, tuszki drobiowe wprowadzano do obrotu bez podrobów. Zgodnie z art. 4  rozporządzenia Komisji (WE ) nr 543/2008  z dnia 16 czerwca 2008 r., nazwa handlowa powinna być uściślona poprzez podanie jednej z form prezentacji tj. „bez podrobów”  

· Na etykietach stan termiczny, w jakim mięso jest wprowadzane do obrotu określono jako „schłodzone” a klasę jakości I. Załącznik XIV część B pkt. III ppkt 2 rozporządzenia (WE) nr 1234/2007,  przewiduje dla mięsa drobiowego klasę „A” lub B, a  mięso drobiowe wprowadzanie do obrotu w temp. –2 do 4 st. C powinno  być określane jako „ świeże” .  

· datę minimalnej trwałości poprzedzano określeniem „należy spożyć przed” zamiast „należy spożyć do”  zgodnie z wymaganiami art. 3.3.47 Ustawy  z dnia 25.08.2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia ( Dz.U. z 2006 r. Nr  171 poz. 1225 )

3. Kontrole wchłaniania wody przez mięso drobiowe przeprowadzana przez ubojnie. 

W trzech kontrolowanych ubojniach stosowano zanurzeniową metodę schładzania tuszek. 

Nie stwierdzono stosowania czynników sprzyjających zatrzymywaniu wody w mięsie drobiowym. 

Z 2 partii mięsa drobiowego pobrano próbki do badań zawartości wody wchłoniętej w laboratorium GIJHARS w Poznaniu. W badanych próbkach stwierdzono że spełniają wymagania Rozporządzenia Komisji  (WE) Nr 543/2008 z dnia 16.06.2008 ponieważ ilość wody dodanej jest mniejsza od ilości wody technologicznie uzasadnionej.

4. Kontrola jakości przetworów drobiowych.

W zakładach produkcyjnych przeprowadzono ocenę organoleptyczną 10 partii przetworów drobiowych o łącznej masie 4550 kg.
Ocena organoleptyczna wymienionych partii wędlin nie wykazała nieprawidłowości. Ich producenci zadeklarowali zgodność parametrów jakościowych wyrobów z Polską Normą PN-A-86526; grudzień 1995 ze zmianą Az2 styczeń 2000 „Produkty drobiarskie Wędliny drobiowe Wymagania wspólne”, lub własnymi specyfikacjami. 

Pobrano próbki celem przeprowadzenia badań fizykochemicznych w laboratorium specjalistycznym GIJHAR-S w Kielcach. Próbki reprezentujące 2 partie przetworów mięsnych  nie odpowiadały wymaganiom zadeklarowanym przez producenta.
Przeprowadzono kontrolę oznakowania 10 partii wędlin drobiowych ( określonych w pkt 2.1 informacji) przygotowanych do sprzedaży w opakowaniach detalicznych przygotowanych do obrotu i nie stwierdzono nieprawidłowości w tym zakresie.
W kontrolowanych zakładach nie stwierdzono obecności mieszanek przyprawowych oznakowanych jako wyprodukowane z organizmów modyfikowanych genetycznie. 
W celu sprawdzenia deklaracji o niezastosowaniu GMO pobrano próbki z 2 partii izolatów sojowych. W badanych próbkach nie wykryto DNA pochodzącego z soi modyfikowanej genetycznie. 

W stosunku do właściciela jednego zakładu na podstawie art. 40a ust. 4 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o  jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych  w związku z art. 40a, ust.1 pkt 4 ustawy  o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych zostało wszczęte z urzędu postępowanie w sprawie wymierzenia kary pieniężnej, w związku z wprowadzeniem do obrotu 2 partii przetworów mięsnych zafałszowanych.
IV. Ocena stanu produkcji wina uzyskanego z winogron pochodzących z upraw własnych.                           

W roku gospodarczym 2011/2012 Śląski Wojewódzki Inspektor Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych nadzoruje cztery podmioty wyrabiające wino z winogron pochodzących z upraw własnych z przeznaczeniem wprowadzenia do obrotu.

Dwóch producentów kolejny raz zgłosiło zamiar wprowadzenia wina do obrotu, natomiast kolejnych dwóch produkuje wino z przeznaczeniem wprowadzenia do obrotu po raz pierwszy.

Do chwili obecnej, żaden z kontrolowanych podmiotów nie wprowadził do obrotu wyprodukowanego  wina.

V. Prawidłowość znakowania wybranych grup artykułów rolno-spożywczych.
Kontrole przeprowadzono w 14 podmiotach gospodarczych.
Ustalenia kontroli:

Zgodnie z tematyką i zakresem zawartym w programie kontroli, sprawdzono oznakowanie artykułów rolno-spożywczych z trzech grup asortymentowych:
· makaronu

· jaj
· koncentratów spożywczych

Łącznie we wszystkich grupach asortymentowych skontrolowano 54 partie w ilości 23964,08kg i 33370 sztuk. Wśród nich stwierdzono 24 partie nieprawidłowo oznakowane, co stanowi 44% ogółu skontrolowanych, w tym: 4 nieprawidłowo oznakowanych partii stwierdzono w grupie jaj o łącznej masie 6720 sztuk, 10 partii o masie 8661,5  kg w grupie makaronów i 10 partii  wśród  koncentratów spożywczych o łącznej ilości 2928,55kg
Wyniki kontroli w poszczególnych grupach asortymentowych:

1. Znakowanie makaronu

Kontrolą prawidłowości znakowania makaronów objęto 15 partii o łącznej masie 19017,5 kg, w 6 jednostkach.
Ocena prawidłowości znakowania wykazała niezgodności w przypadku 10 partii, o łącznej masie 8661,5  kg, w 4 skontrolowanych jednostkach.
W stosunku do trzech podmiotów zostały wszczęte postępowania administracyjne w sprawie wymierzenia kary pieniężnej z art.40a ust.4 ustawy z dnia21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (Dz. U. z 2005 r. Nr 187, poz. 1577 z późn. zm.).

Ponadto w stosunku do wszystkich czterech jednostek, w których kontrole ujawniły nieprawidłowości, wystosowano zalecenia pokontrolne wzywające do usunięcia nieprawidłowości poprzez prawidłowe oznakowanie wyrobów gotowych.
2. Znakowanie jaj

Kontrolą znakowania objęto 4 jednostki produkcyjne.
Dokonano sprawdzenia prawidłowości znakowania 19 partii jaj świeżych klasy A (8 partii z chowu klatkowego i 11 partii z chowu ściółkowego), o łącznej liczbie 33370 sztuk w tym:

· kontrolą znakowania jaj objęto 19 partii  o łącznej liczbie 33370 sztuk;

· kontrolą znakowania opakowań jednostkowych jaj objęto 15 partii o łącznej liczbie 
18030 sztuk.

· kontrolą znakowania opakowań transportowych objęto 2 partie o łącznej liczbie 
14400 sztuk. 
W trakcie kontroli, w przypadku wszystkich 19 partii, sprawdzono prawidłowość znakowania jaj kodem producenta zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 10 lipca 2007 roku w  sprawie znakowania środków spożywczych. 

Stwierdzono nieprawidłowości w zakresie czytelności numeru identyfikacyjnego fermy mieściły się w granicach tolerancji wskazanych w art. 28 Rozporządzenia Komisji (WE) nr 589/2008 z dnia 23 czerwca 2008r. ustanawiającego szczegółowe zasady wykonywania rozporządzenia Rady (WE) nr 1234/2007 w sprawie norm handlowych w odniesieniu do jaj.

Kontroli prawidłowości oznakowania opakowań jednostkowych jaj dokonano względem 15 partii jaj o łącznej liczbie 18030 sztuk, co stanowiło 79% wszystkich skontrolowanych partii.

Nieprawidłowości w zakresie znakowania opakowań jednostkowych stwierdzono w dwóch kontrolowanych jednostkach w przypadku  4 skontrolowanych partii jaj o łącznej ilości 6720 sztuk, co stanowiło 26,7% partii objętych tym zakresem kontroli. 

We wszystkich stwierdzonych przypadkach nieprawidłowość miała charakter zafałszowania w znakowaniu jaj, polegającego na niewłaściwym określeniu daty minimalnej trwałości (data minimalnej trwałości ustalona dla w/w partii i wskazana na opakowaniach wynosiła więcej niż 28 dni od dnia zniesienia), co było niezgodne z artykułem nr 13 Rozporządzenia Komisji (WE) nr 589/2008 z dnia 23 czerwca 2008 roku ustanawiającego szczegółowe zasady wykonywania rozporządzenia  Rady (WE) nr 1234/2007 w sprawie norm handlowych w odniesieniu do jaj.

W związku z nieprawidłowością,  o charakterze zafałszowania, wydano 4 decyzje administracyjne, w których nakazano kontrolowanemu podmiotowi poddanie omawianych partii zabiegowi oznakowania terminem minimalnej trwałości wyznaczonej zgodnie z obowiązującymi przepisami, tj. na nie więcej niż 28 dni od dnia zniesienia, decyzjom nadano rygor natychmiastowej wykonalności. 
Została również wydana decyzja o wymierzeniu kary pieniężnej z art.40a ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o  jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych. 

Kontrolą znakowania opakowań transportowych objęto 2 partie o łącznej liczbie 14400 sztuk, co stanowiło 10,5% wszystkich skontrolowanych partii.

Oba skontrolowane opakowania transportowe zawierające jaja były oznakowane przez producenta zgodnie z art. 7 rozporządzenia Komisji (WE) Nr 589/2008.

3. Znakowanie koncentratów spożywczych

Kontrolą prawidłowości znakowania koncentratów spożywczych objęto 20  partii o łącznej masie 4966,58 kg, 4 podmiotach gospodarczych.
Ocena prawidłowości znakowania wykazała niezgodności w przypadku 10 partii, o łącznej masie  2928,55kg  w 3 kontrolowanych jednostkach.
4. Kontrola jakości handlowej makaronów na podstawie badań laboratoryjnych
Do badań laboratoryjnych pobrano w 4 jednostkach próbki reprezentujące 9 partii makaronów  w ogólnej ilości 11054 kg. Nieprawidłowości w zakresie cech fizykochemicznych  stwierdzono w 2  jednostkach, w przypadku  4 partii  makaronów
W stosunku do obu producentów wszczęto postępowanie administracyjne zmierzające do wymierzenia kary pieniężnej z art.40a ust.4 ustawy z dnia21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (Dz. U. z 2005 r. Nr 187, poz. 1577 z późn. zm.) oraz wydano zalecenia pokontrolne wzywając do zapewnienia większego systemu nadzoru nad  produkcją wyrobów gotowych, w celu wyeliminowania przypadków wprowadzania do obrotu produktów o jakości niezgodnej  z deklarowaną.
